

◎夏艳玲

你说我说

## 家是放“心”的地方

我曾在《读者》上看到这样一个故事：一个富翁喝醉了酒，倒在路边，好心人将他送到他的别墅门口说：“到家了。”富翁说：“不，这不是我的家，这是我的房子。”

另一本杂志刊登过一个女孩儿写给男友的信：“家，在我的概念里全然不是三室一厅的居室和琳琅满目的摆设，甚至连低矮的茅草屋都不是，只觉得哪儿有你，哪儿就是咱们的家。”

家，到底是什么呢？

某房产公司面向社会征集广告语，“家是放‘心’的地方”这句广告语被评为一等奖，奖品为一套房子。我读了不禁拍案叫绝。家，的确是放“心”的地方。

如果心遗失在外面，你就会觉得，家只是房子。一次，一个电视访谈节目演了一个女子嫁给了一个有钱人，仅仅因为他有钱。主持人问她：“你能描述一下家里的生活吗？”美丽的女子神色黯然：“空虚、寂寞和冷。”

把心放在家里，世界上再也找不到比家更安全的地方。当这个社会



绘制 仁伟

变得越来越现实，当人与人之间的信任变得越来越珍贵，我们该庆幸有这样一个地方让我们的心灵无须设防，那就是我们的家。

家是什么？家是放“心”的地

方。不论在凄寒的夜里，还是在身心倦怠的时刻，家都是最安稳的栖息处所。“心”放在了家里，家就是灯下的团圆饭，是牵肠挂肚，是一幅永远温馨的画面。

## 洛阳写手 写百姓事

投稿邮箱: bxxieshou@163.com  
联系电话: 65233688

## 希望在转角

去年的一个星期日，正值暮春三月，莺飞草长，风和日丽，人们的心情也格外舒畅。

我陪妻子乘公交车回娘家，车上的乘客大多是从郊区的高校去市里购物的学生，礼貌地给老弱病残让座。比我上车晚且年龄比我小的一个同事也得到了学生的尊敬，坐在了座位上。我还一直站在车厢里，手抓着吊环忽前忽后地晃悠着。当时，我的心里很不好受。我心想，老师站着，你们就那么心安理得地坐在座位上？过了两站，我转念一想，或许学生们觉得我不老，还没有享受别人让座的资格。这样一想，我满腔的抱怨之气霎时间烟消云散了，我觉得特别轻松。

是啊，我还年轻，如果遇到老者、妇女和儿童，我还要为他们让座呢。于是，我想起了这样一句话：“前方是绝路，希望在转角。”在想问题或做事情的时候，一旦遇到行不通的时候，不妨换个角度，或许还有希望，正所谓“退一步海阔天空”嘛！

五味人生

◎张铭

◎史志茹

凡人小记

## 平凡人让我感动

几天来，《洛阳晚报》连续报道了“面筋大嫂”赵玉丹坚持卖面筋给患病的丈夫筹措医疗费的事情，一个人感动了一群人，一份小爱引发了一个城市的大爱，读后我不禁为之动容。细心留意，身边那些为爱坚持的平凡人也每每让人感动……

那天下午，有一个客户来提货。负责装卸的是一个四川女人，四十五六岁，中等个头，皮肤黝黑，经常在市场上干装卸的活儿。将近一吨的货物，她一趟趟地从店里搬到车上。因为热，她的脸通红，汗水湿透了她的

头发和衣服。我劝她歇会儿再干，她说没事，手脚不停地忙碌着。

我知道她来洛阳已经快十年了，老家还有老人和两个正上学的孩子。她的目光里有无奈，但更多的是坚忍。

高进宝，一个近五十岁的三轮车司机，热情爽朗，干活麻利且细心。初识时，我只知道他人活络，要价又不高，别人都在路边等活儿，找他干活儿的人却排着队。一次，邻居和我聊起了他：“高进宝可不是一般的三轮车司机，人家干过大事

呢！前几年他开了几个饭店，挣了一百多万元，后来因为修路饭店没了，赔了钱，所以才来市场拉货的。”我讶然，想不到他还有这么辉煌的过去。人都说：由俭入奢易，由奢入俭难，他怎么就甘心干这苦活儿呢？“人家那是能大能小！高进宝说了，苦干两年，挣够二十万元，东山再起，一定要让家人过上好日子！”

《真心英雄》里有这样一句歌词：“平凡的人给我最多感动。”我们身边的这些平凡人，总是让我们感动！

## “医”路有你

单位组织职工体检，做B超时，医生发现我子宫内长了一个肌瘤。朋友青在一旁惊愕地叫了一声，这一叫不要紧，吓得我惊慌失措，以为自己得了什么大病。

青见我慌张，连忙解释说：“这不是什么大毛病，只是你这么年轻就长这个东西，我有些意外，以后定期检查就没事了。”她的安慰打消了我的顾虑。

还有一次，我疾病缠身，去一家小诊所看病，连服了两个月的中药，病情都不见好转。青心急如焚，劝我找一家大医院好好看看。后来，我到一家私立医院看了看，医生说了一箩筐毛病。我惊慌失措，青安慰我说不要紧，吃点儿药就好了。

夜里十点，青打电话对我说，等她出差回来，带我去市里找专家好好看看。青对我的事儿竟然这么上心，我十分感动。

出差回来，青请假带我到医院看病，医院里人头攒动，青冲在前面，咨询，挂号，陪我候诊。

所有检查都做完了，医生又开了一张检查单，我拿在她眼前晃了晃，她的眼里立马闪出一丝不安，担心我的情况不好。

经过漫长的等待，结果出来了。我的病不要紧，只是耽搁太久了，只要按时服药，即可痊愈。走出医院大门，我的心情格外舒畅，因为病情无碍，更因为“医”路上有青的关心。

市井写真

◎陈向利

◎张宏涛

流光碎影

## 难忘童年炒蜗牛

朋友在必胜客请客，特意点了一道号称“世界四大名菜之首”的“法式红酒焗蜗牛”。看到这道菜，我想到了童年吃过的炒蜗牛。

我小时候家里穷，平时是吃不到肉的。11岁那年，我在书中看到蜗牛肉可以吃，心不禁痒起来。当时刚好是夏季，没几天就下雨了。我知道，每逢下雨，田边的草丛里总会有很多蜗牛，我便带着弟弟还有邻居小强冒雨向外奔去。我们边走边找，很快就抓了好多蜗牛。

我们没有吃过蜗牛，趁父母不在家，赶紧自己动手做——先用斧子将蜗牛壳砸开，再抓起里面的肉放在盆里洗。没想到，蜗牛的肉上黏液太多，非常难洗。小强想了一个办法，先把蜗牛带壳煮了，然后再去壳。一试，这招儿挺管用。开始炒蜗牛了，这是我第一次炒菜，我学着妈妈的样子，先放了一些油在锅里，然后把蜗牛肉放进去。我不知道什么时候才算炒熟了，就用筷子夹了一块让弟弟尝，弟弟说味道太淡，我这才想起来忘了放盐。

炒熟后，我把炒锅牛盛进菜盘里，我们三人拿着筷子虎视眈眈地盯着对方，一番争抢大战即将上演。为了维护和平，我提议：大家一人夹一筷子，不许抢。我们这才开始细细品味炒蜗牛。

说实话，蜗牛炒得很不好，盐没搅匀，有的淡，有的咸，有的炒焦了，有的还不熟，但我们吃得津津有味。

父母回家后，看到我们在吃蜗牛，大吃一惊。他们说有的蜗牛是有毒的，吓得我们不敢再吃了。于是，那盘炒蜗牛便成了绝版。